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Gesundheit - Soziale Arbeit - Padagogik

Aufnahmeprifung 2023
fur den Eintritt in das 1. Jahr des FMS-Bildungsgangs

Prufung fur den Ubertritt aus dem 9. Schuljahr

Mathematik

Kandidatennummer:

Name:

Vorname:

Geburtsdatum:

Beachten Sie bitte:
Sie haben 120 Minuten Zeit.

Schreiben Sie auf jedes Blatt Inren Namen und Ihre Prifungsnummer.
Schreiben Sie mit Tinte oder Kugelschreiber, zeichnen Sie mit Bleistift.
Alle Ausrechnungen und Losungswege mussen auf den Aufgabenblattern

ersichtlich sein. Falls Sie wenig Platz vorfinden, schreiben Sie auf der Ruckseite
der einzelnen Aufgabenblatter weiter.

Zum Teil werden auch Zwischenresultate bewertet.

Formelsammlungen sind nicht erlaubt.

Einfache, nicht programmierbare Taschenrechner sind erlaubt.

Ein Austausch unter den Kandidatinnen und Kandidaten ist in keiner Form erlaubt.
Geben Sie am Ende der Prifung alle Blatter ab.

Aufgabe 9 Summe
Punkte 3 33
Korrektur-
raster

Note
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Aufgabe 1 (1 +1 +1 =3 Punkte)
Vereinfachen Sie die Terme.
a) 52x—3y)—2M4y —3x) =

b) (a—2)(3a—4) =

) 18cd®
3d2c?

Aufgabe 2 (1 + 1 + 1 = 3 Punkte)

Berechnen Sie die Winkel a, g und y. Die Abbildung ist nicht massstabsgetreu, das
Nachmessen ist nicht méglich.
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Aufgabe 3 (2 + 2 + 2 = 6 Punkte)
Bestimmen Sie die Loésungen der folgenden Gleichungen.
a) 4(3x —2) =12 -5(3 —2x)

b) Fir welchen Wert von a hat die folgende Gleichung die Lésung x = 4?

3x —3(7 —x) =11 + 2ax

10 5
) ——2=2

3 2
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Aufgabe 4 (2 + 1.5 + 1.5 = 5 Punkte)

Die Hohe eines Messzylinders (gerader Kreiszylinder) ist :
doppelt so gross wie der Durchmesser. Im Zylinder steht m//
ein Ruhrstab von 20 cm Lénge, der 5 cm Uber den Rand
hinausragt (vgl. Abbildung). Runden Sie die Ergebnisse
auf eine Kommastelle.

TTJTrTITTT

a) Bestimmen Sie die Hohe und den Durchmesser des Messzylinders.

Falls Sie a) nicht I16sen konnten, rechnen Sie mit Durchmesser 6.8 cm und Hohe
13.6 cm.

b) In das leere Gefass werden 100cm?® Wasser gegossen. Auf welcher Hohe ist
der Wasserspiegel?

Falls Sie b) nicht I6sen konnten, rechnen Sie mit einer Hohe des Wasserspiegels
von 2.9 cm.

c) Welche Lange weist der ins Wasser eingetauchte Teil des Ruhrstabes auf?
(Tipp: Strahlensatze/Ahnlichkeit verwenden)
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Aufgabe 5 (2 Punkte)

Das Rechteck wird wie abgebildet in drei Teile zerlegt. Berechnen Sie die Lange der
Strecke x.

12 cm 12 cm

135 cm? 135 cm?

90 cm?
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Aufgabe 6 (1.5 + 1.5 + 1 = 4 Punkte)

In der Schweiz brauchen wir zur Angabe der Temperatur die Einheit Grad Celsius. In
anderen Landern, z.B. der USA wird die Temperatur in der Einheit Grad Fahrenheit
gemessen. Beide Temperaturskalen sind linear.

Dabei entsprechen sich folgende Messwerte:
x in Grad Celsius °C -10 0 40

y in Grad Fahrenheit °F 14 32 104

a) Wie viele Grad Celsius entsprechen 0 Grad Fahrenheit? Zeichnen Sie dazu
einen passenden Graphen ins untenstehende Koordinatensystem, aus dem Sie
diese Angabe ablesen kdnnen und geben Sie die Lésung an.
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b) Stellen Sie eine allgemeine Gleichung in der Form y = ax + b auf, mit der man
Grad Celsius in Grad Fahrenheit umrechnen kann.

Falls Sie b) nicht Idsen konnten, rechnen Sie mit y = gx + 32

c) Wie viele Grad Fahrenheit entsprechen 25° Celsius? Berechnen Sie mit Hilfe der
Gleichung aus b).
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Aufgabe7(1+1+1+1+1=5Punkte)

Die Grafik stellt die Menge an elektrischer Energie in Gigawatt-Stunden (GWh) dar,
die von den Endverbrauchern in der Schweiz im jeweiligen Monat bezogen wird.
(www.swissgrid.ch)

a)

b)

Endverbrauchte Energie
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Jan | Feb Mar | Apr Mai Jun  Jul Aug Sep Okt Nov Dez
m2021 5625 4859 5116 4540 4438 4149 4134 4120 4252 4739 5245 5590
= 2020 5393 4887 4899 3943 4059 4011 4061 4118 4214 4772 4924 5372

Gigawattstunden GWh

o

In welchem Monat ist die Differenz des Energieverbrauchs am gréssten? Wie
gross ist der Unterschied in Prozent?

Wie viel Energie wurde im Jahr 2021 in den Monaten Mai - August
durchschnittlich bezogen?

Der Energieverbrauch in den Wintermonaten ist hoher als in den
Sommermonaten. Wie erklaren Sie sich diesen Unterschied? Nennen Sie
zwei mogliche Grunde.

Der Energieverbrauch im Juni 2022 war um 5% hoher als der
Energieverbrauch im Juni 2020. Wie gross ist der Wert in GWh im Juni 20227

Der durchschnittliche Anteil elektrischer Energie aus erneuerbaren Energien
im Jahr 2021 betrug 80%, davon waren 68% aus der Wasserkraft. Wie gross
ist somit der prozentuale Anteil der Wasserkraft an der gesamthaft
produzierten elektrischen Energie im Jahr 20217


http://www.swissgrid.ch/
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Aufgabe 8 (1 + 1 = 2 Punkte)
Eine Figurenfolge entwickelt sich folgendermassen:

n= 1 2 3 4
ce oo TEE R
eeo e e o :°. :
o0 oo o e oo . ..
o eeo o ce e e . e e e

a) Wie viele Punkte sind fur die 6. Figur notwendig?
b) Finden Sie einen allgemeinen Term fur die Anzahl Punkte der n-ten Figur.
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Aufgabe 9 (3 Punkte)
Welcher Wiirfel entspricht dem Wairfelnetzplan?
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